



•综合医学•

## “医养结合”养老模式探析

韩似凤

长沙市中医院(长沙市第八医院) 410000

中图分类号: R256.12

文献标识码: A

文章编号: 1009-5187(2017)15-265-01

### 一、“医养结合”养老模式的基本概念及内涵

所谓“医养结合”就是对传统养老服务概念的拓展和延伸,是在人口老龄化加剧和人口健康状况改变的新时期,对养老服务需求进行重新审视,就医疗照护和基础养老之间关系进行合理调整的需要。

医养结合的基本内容可以从广义和狭义的范围进行界定。如果从广义范畴上来界定,医养结合不仅仅是字面意义上的把传统养老服务与现代高科技的医疗有机结合的一种创新性的养老模式的探索,更是一种超越传统的跨式的养老服务新理念、新形式。本文研究的侧重点主要是医养结合养老模式的狭义范畴。

从内涵上讲,“医养结合”养老模式包括:服务主体、服务客体、服务内容、服务方式和管理机制等五个方面的要素。

#### (1) 服务主体,即“医养结合”服务的提供机构或者提供方。

从服务主体要素方面进行分析,它强调通过养老与医疗结构的多种形式的结合与重组,参与主体呈现多元化,服务主体具体包括老年公寓、护理院、临终关怀院、各级医院、社区卫生服务中心和社区居家养老服务中心等。

(2) 服务内容,即服务项目。服务内容是日常生活照料、精神慰藉、社会参与,在此基础上的医疗、保健、治疗、康复、护理和临终关怀等方面的医疗护理服务。由于引入了现代医疗技术和高端的医疗设备实施,它能够为老人提供多层次的、方便快捷的、养老和医疗服务。

(3) 服务客体,也称服务的对象。“医养结合”养老服务面向需要养老的,同时需要医疗保障的高龄老人,尤其更加适合大病康复期、慢性病、易复发患者等失能、半失能老人。

(4) 服务模式,是医疗与养老的有机结合形式,形式是多样化的,目前相对比较成熟的模式主要有三种,即养老机构增设医疗机构、医疗机构内设养老服务机构、养老服务或社区与医疗机构联合,关于社会力量参与组建医养结合养老机构的形式还在探索之中。

(5) 管理机制,具体是指落实“医养结合”养老模式的管理机制、管理规定以及相关政策和制度。具体到机构内部的管理方式、营运模式、薪酬体系以及机构功能设置与分区等一系列的举措。

### 二、“医养结合”养老模式与传统养老模式的差异性比较

#### 1. 传统养老模式

(1) 传统的家庭养老,是以家庭养老为主,由家庭成员来承担老人的赡养责任和义务,它是建立在传统孝道伦理观念上,以血缘和亲情为纽带,其养老功能具有明显的家族性和排他性,这种养老模式下老人生活质量的高低与家庭的经济状况以及供养人的孝顺程度密切相关,因为它比较符合中国人的传统养老观念,能够为绝大多数老人所接受,也是我国目前最主流的养老方式[1]。

(2) 社区养老供给模式,也称集体养老。在制度安排和操作落实上没有统一的模式,具体是指在农村基层社区中,主要依靠集体经济的力量来满足老人基本生活需要的社会保障方式。没有完善的体系支撑,没有形成规范的管理机制和监督机制,也是值得广大学者深入探讨的一个重要课题。

(3) 个人自养供给模式。指个人在劳动就业期内存储一部分现期收入以备养老之用,包括进入老年后,经过自身努力获得经济报酬的行为,也就是前面所提到的积极“积极老龄化”体现的方式。因为受个人经济条件、身体状况、精神状况等因素的影响,这种养老模式如果作为老人养老的长期模式存在较大的现实问题和困难。

表 2.2 不同医养关系状态下的养老模式

不同医养关系下的 养老模式	保障内容	需求的满足程度	抗经济风险能力
医养分隔状态	基本生活供养日常生活照料	日常生活满足程度高, 照护与保健服务缺失	基本生活的经济风险低, 因健康与护理问题产生的经济风险大
医养结合状态	基本生活供养日常生活照料基本 健康保障医疗护理服务	日常生活满足程度高, 照护服务与健康 保健服务满足程度高	基本生活的经济风险低, 因健康与护理问题产生的经济风险低

随着中国人口老龄化、高龄化的加剧,老年人身体素质和身体机能随之下降,日常生活自理能力也随之下降,特别是越是高龄老人患慢性病、恶性疾病机率就越高,医疗需求随之日益增长,而专业医疗护理资源非常有限,传统养老机构无法满足老人们的医疗需求[3]。因此充分开展医养结合的研究,发挥医养结合的功能优势,可有效缓解这一难题。

### 参考文献

[1] 赵艺,马欣婷,曾玉娟.医养结合型养老模式的运营问题研究[J].管理观察, 2014, (24):187-188.

(4) 居家养老模式是公认的理想养老模式,也是符合中国人心理需求的一种方式,但这种方式也需要多方面的配合和协助,具体包括医疗、家政、照护、心理等方面的服务,其中医疗服务尤为重要。老龄化问题已经成为一个政府高度关注的社会问题,近几年来,各地政府也在养老理念的基础上陆续推出了不同的养老模式。

#### 2、“医养结合”养老模式与传统养老模式的差异性

首先,提供的服务内容不同。医养结合模式不仅为老人提供日常生活照料,更加侧重于提供方便快捷高效的专业化医疗康复服务,使传统养老服务与现代医疗服务得到了良好的结合,而传统养老模式的服务内容相对比较单一,局限于老人的日常生活饮食起居等照料,缺乏医疗照护。

其次,责任主体不同。传统养老模式责任主体是较明朗和确定的,医养结合的责任主体相对而言比较模态化。可以从狭义和广义上进行区分,从狭义上讲,可以是医养结合养老服务机构、医疗机构分设下属的养老服务单位、设有老年病科的医疗组织、与医疗机构开展合作模式的养老院、福利院。从广义上讲,一切与医养相关的组织和机构都是主体。

其三,满足老人需求层次不同。医养结合模式从人性化的角度出发兼顾了老年人的养老与医疗双层需求,让现代老年人实现了“医养共需”的生活标准和需求,而传统养老机构满足老人的层次相对有限,需求层次较低。

#### 三、不同“医养关系”下的养老模式

推进中国人口健康老龄化,在发展养老模式的同时,合理科学处理医疗供养与基本生活供养间的关系显得尤为重要。在现有的养老领域中,存在着两种不同的医养关系:一是医养分离,即医疗保健与基本生活照护之间各自单一、相对独立、孤立运行,现行养老模式就呈现这种状态;二是医养间合作,即在为老年人提供基本饮食起居等生活照料的基础上,高度关注老年人基本保健与医疗护理需求,这也是医养结合养老模式的最本质的要求。这两种关系有不同的内容、表现与实现形式[2],见表 2.1。

在实践中,医养分离具体表现为养老服务机构(以提供日常生活照料为主要服务内容)和医疗机构(以提供医疗服务内容为主的)的卫生机构类组织,两者之间的服务相互独立,孤立运行。而医养结合则反之而行之,它重点突出了两种机构之间的服务资源整合,在具体的表现形式上为老人们提供日常生活照料的基础上,通过专业的医疗技术设备和专业的医疗服务来提供相应的医疗保障,满足老人的长期医疗需求。处于这“分离”或“结合”的两种不同状态下养老模式,

表 2.1 医养间关系: 内容、表现及实现形式

	医养分离	医养结合
内容	养老机构与医疗机构间 互相独立, 孤立运行	养老机构与医疗机构间有机整合、 协作运行
表现	服务分离, 自我寻求医 疗或护理服务	机构合作, 服务内容紧密衔接, 需 求连续性, 养老医疗一体化
实现	独立的养老机构、独立 的医疗服务机构	医养结合医院, 老年爱心护理院, 医养结合养老院等形式的机构

他们所能提供的服务内容,满足需求的层次,服务方式和抗经济风险能力也有所不同,在表 2.2 中进行了详细的分析比较。

[2] 马明慧.推行医“养结合养”老服务模式[J].理论与实践,2015,(1): 46.

[3] 国务院办公厅.社会养老服务体系建设规划(2011—2015)[R].北京:国务院, 2011.